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FUTÓ ZOLTÁN EMLÉKEZETE! 

Miltiadi, qui Aíhenas totamque Graeciam libe-
raverat, íalis honos tributus est, in proticu, quae Poecile 
vocatur, cum pugna depingeretur Marathonia, ut in 
decem praetorum numero prima eius imagó poneretur 
isque hortaretur milites proeliumque committeret. A 
classikus világ nagy történet Írójának ezen szavai olyan 
természetszerűleg szolgálnak nyitányul ahhoz a meg-
emlékezéshez, melyet a békés-bánáti egyházmegye 
közönsége, Isten és a magyarságnak szolgái teljesítenek 
akkor, midőn Isten és a magyarság ügyének primus 
praetorum-járól a küzdelem mezejéről egekbe ragadott 
Futó Zoltánról emlékezik! 

Ám emeljenek trecentas statuast a Demetriusi 
Phalereusoknak ma is e hivalkodó világban az embe-
rek, ám építtessenek szobrokat és idő martalékaivá való 
emiékeket a szerelmeseiknek a gazdagok, mi a lélek-
nek és édes magyarságunknak szolgái azt cselekedjük, 
hogy a prima eius imagó poneretur, cum, hortaretur 
milites, azt cselekedjük, hogy odahelyezzük elsőnek 
szivünkben és ez egyházmegye történetében Futó Zol-

*) JEGYZET. Miltiadesnek, ki Athént és az egész Görögorszá-
got megszabadította, olyan tisztesség adatott, hogy az elő-
csarnokban, mely Poecilének neveztetett, midőn a marathoni 
ütközet lefestetett, a 10 vezér között az ő képe helyeztetett 
elsőnek, a mint katonáit buzdította és az ütközetet megkezdte. 
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tannak a képét, amint buzdítja az ő katonáit a maga 
lelkének halálig való nagy hűségével harcolni Istenért 
és a magyarságért. 

E két szent fogalom volt az, amelyekért Ő láng-
gal égette el magát: mindaz által meg nem égett, sőt 
inkább dicsőség fényének sugárözönével övedztetett! 
A szeretet atyjának, Istenének királyi trónja és a ma-
gyarságnak a géniusza volt az, ahova az ő lelke egész 
életében szárnyalt és emelt százezreket, de nem De-
dalusi és Icarusi szárnyakkal, hanem ugy, hogy midőn 
porboritéka össze omlott vala a lelke odaborult a 
Názáreti elé mondván: ímhol vagyok Uram, hogy szá-
mot adjak az én sáfárkodásomról s ott is annak bi-
zonyságát tevé: szent egyház keblem belseje oltára 
képed s kit szeretnék „Magyar hazám" ha tégedet 
nem szeretnélek! 

Vezér volt Ő! De ha nagy elhivatottságában, 
hol egy negyed millió kálvinista embernek az élén 
állott is e szent egyházmegyében, tisztelő kegyelettel 
adózott és csodálattal nézte a világot verő nagy hő-
söket, nem ezeknek az utain kivánt vala járni! Itt ezen 
a helyen tette vala a bizonyságot alig egy fél éve 
ezreket mavával ragadva, mikor az mondotta: a leg-
nagyobb vala pedig János, mert ő volt legközelebb 
a Jézus szivéhez, az örök Isten atyai jóságához, aki 
azt mondotta: Fiacskáim csak egymást szeressétek! 
Hódmezővásárhelyen pár nappal halála előtt tette a 
bizonyságot, mikor már talán maga előtt látta a meg-
nyilatkozott eget, mikor aligha földi, sokkal inkább 
mennyi erővel és ihlettel festette az Isten házának 
szépségeit, melyek ragyogtak minden rubininál sma-
ragdnál, drágakőnél fényesebben, arany gyertyatartók-
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kai ékesitetten s ott is azt hallotta, ott is csak azt 
mondta: Fiacskáim egymást szeressétek! 

Vezér volt Ő ! Vállain a szegény kálvinista papi 
palást a magyar dicsőség gazdagságává változott, — 
lelkéből a szó uj életet teremtő erő lett a végvidé-
keken, — nappalának és éjjelének munkája nyomán 
lett zúgás, mozgás és megelevenedés a szétszórt cson-
tok vidékein a messze Bánáton, — magyar szivéből 
támadott szikra lobogó tüzeket gyújtott a magyarság 
oltárain 18 egyházban: a magyarság e 18 aranygyer-
tyatartója volt az ő nagy épitői munkásságának édes 
boldogsága s ezeket látva hirdette vala Ő : a magyar 
nem volt, hanem lesz! 

Ám e világ Jánosnál jobban szerette Júdást, a 
szeretetnél a gyűlölködést, a tisztaságnál a bünt, az 
építésnél a rombolást, lőn nagy felfordulás és iszonyú 
pusztulás, a 18 arany gyertyatartói is a magyarság-
nak a drága selyem nemzeti szin zászlót gyászfátyol-
lal vonták vala b e : Ő, a nagy, a mindeneknél nagyobb, 
a primus praetorum pedig elragadtatott közülünk! 

De él az Isten, él az igaz Isten, hogy a jánosi 
szeretet fénye beragyogja még ezt a világot, a gyász-
fátylak lehullanak még amaz arany gyertyatartókról, 
munkás lesz még itt Istenért és a magyarságért Futó 
Zoltán lelke és akkor . . . akkor majd az örvendező 
magyarság itt alant és a megdicsőült magyarság ott 
fent, mi a mi Futó Zoltánunkkal együtt kiáltjuk: a 
szeretet, a magyarság Istenének örökkévaló hosánna, 
örökkévaló halleluja! 

* 
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ESPERESI SZÉKFOGLALÓ BESZÉD. 

Mély, bensőségtel jes és buzgóságos alázattal alá-
zom meg magam ez ünnepélyes órában Nt. és Mélt. 
Egyházmegyei Kgy. az én jó Istenem előtt, kinek ke-
gyelmes cselekedetei minden emberi fogalmat meg-
haladóan gazdagodtak meg az én életemben korai f jusá-
gomtól fogva mind e mai napig, — azután pedig mély 
bensőségtel jes és buzgóságos szeretettel fordulok e 
nagy egyházmegye egyházai és közönsége felé s mint 
édes atya az ő gyermekeit, ugy köszöntelek Krisztusi 
köszöntéssel: kegyelem és békesség legyen tivéletek! 

Jól tudom én azt m. t. Em. Kgy., hogy az annyiía 
markáns nagy egyéniségű Hajnal Ábel, a Jánosi sze-
lidségü és szeretetben oly véghetetlen gazdagságú 
Szabó János, a fenkölt lelkű és nemes szivü Domby 
Lajos, a közülünk egekbe ragadott s valóban Illyés 
palástjával felövedzett Futó Zoltán örökségét, e két-
százezer kálvinista magyarság atyai vezérletét át-
venni mely óriási feladat, mely szent elhivatás, mely 
nagy méltóságos szolgálat különösen, akkor, mikor az 
én életem alázatosságával csak azt a vallomást tehe-
tem: nincsen nékem mivel dicsekednem. Mert hogy 
tanulói pályámon az első lenni törekedtem vala, mert 
hogy életemet a halálig kész kötelelességtudásnak je-
gyében folytattam, mert hogy családi életemet a 
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minden világ szerint való külsőségektől mentes boldog 
szeretetben állítottam az én gyülekezetem elé, mert 
hogy szivem nemes szociális érzéssel tártam vala fel 
minden szegény és minden gazdag előtt holott jót 
tehettem, mert hogy mindig egész férfi módjára vé-
geztem el a reám várakozó feladatokat, — vallást 
teszek róla m. t. Em. Kgy. nem az én érdemem. 

S ha Önök oly egyöntetű szeretettel koronázták 
meg az életemet, amely e választásban megnyilvánult, 
nekem keresnem kell és meg kell találnom e nagy tisztes-
ségtétel magamon kivül fekvő okát, kútfejét s akkor 
odavezet engem az én gondolatom abba a szegény 
egyszerű kálvinista parókhiába s ott oda a legdrágább 
oltárhoz: az én édes anyámnak a szivéhez, amelyik-
ben a nagy imádságos lelkű pöspöknek: Révész Bá-
lintnak atyafiságos vére buzogott, ki engem sze-
retni tanított, s odavezet ahhoz a másik szent ol-
tárhoz: az én édes atyámnak a kötelességtudó fenkölt 
lelkéhez, kiben meg a gályákig hithű Harsányi István 
lelke élt s ugy érezem, hogy ezt a szent örökségét a 
hitnek, a magyarságnak és a szeretetnek akarták Önök 
megkoronázni a legnagyobb tisztességtevésnek virá-
gaival. 

Tulajdonképpen már ebben adva is van az a 
programm, amelynek alapján én az egyházmegyét 
vezetni igyekszem. 

M. t. Em. Kgy. ! Minden, valamit az örökszerelmü 
Isten a világon megteremtett, a világ mindenség har-
monikus nagy egészében elrendelt célok szolgálatába 
állíttatott. 

És minden, valami akár anyagi, akár szellem er-
kölcsi tényező, arra hivatott hogy a köz boldogulást 
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elősegélje, hogy a lelkeknek Istennel és az emberek-
kel való békességét munkálja, hogy az erényt diadalra 
segitse, a Krisztusi szeretetet e világnak éltető nap-
jává tegye: — az mind a szeretet Istenétől vagyon. 

E kettős princípiumból kiindulva m. t. Em. Kgy. 
érzem én azt, hogy az egyház, az eclesia visibilis et 
militans, jóllehet földi keretei bizonyos válaszfalakat 
vonnak az egyes felekezetek közé, mindazonáltal a 
maguk részleteiben és egyetemében mind Istentől ren-
delt intézmények a legnagyobb jó szolgálatában, s e 
kettős princípiumból kiindulva érezem én azt, hogy 
valaki elhivatott arra, hogy munkása legyen az egy-
háznak, akár mint lelkipásztor, akár mint tanitó, akár 
mint presbiter, akár mint nép: annak a sorsa, igaz 
hogy a legnagyobb és legszentebb elkötelezettséggel, 
de a legkiesebb helyre esett, mert annak hivatása 
munkálni, hogy az ember Krisztus által a szeretetben 
az örökéletre diadalmaskodó legyen! 

Ha most már ilyen magasztos nézőpontból szem-
lélem mai egyházi életünket még ha szinte gyöngéd 
szeretettel figyelembe veszem is azt, hogy e világon 
a tökéletesség tel jessége sem egyeseknek sem intéz-
ményeknek meg nem adatott: bizony sok szomorú, 
de éppen azért tettre önző, munkára sarkalló körülményt 
kell meglátnom a kormányzói székből. 

Vért és életet vinni be az egyházi életbe, — meg-
nyitni az élet és lélek Istentől buzogó forrásait — 
megmozdítani apostoli lélekkel, Krisztusi szeretettel és 
a magyarság szerelmével a nagy Bethesdának álló vi-
zeit: ez ami elengedhetetlen kötelességünk. 

Az egyház belélete intenzív fejlődésének e for-
rásból az én felfogásom szerint négy tényezőnek kell na-
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ponként táplálkoznia: a népnek, a presbitereknek, ta-
nítóknak és a lelkipásztoroknak. E négy tényező al-
kotja földi kereteiben a gyülekezetet, ha pedig e négy 
tényező táplálkozik ama szent forrásból s veszi a lé-
leknek erejét, munkálkodik azzal s e négy tényező 
lesz az isteni lélekben egy : ez az igazi egyház, ez 
az igazi ecclesia. Enélkül lehetünk kenyérért dolgozó 
papok, robotoló munkát végező tanitók, világi hiúság 
szolgálatában álló presbiterek és adót fizető nép, kik 
egyszer Istent dicsérjük százszor megcsúfoljuk, egyszer 
az élet után sóvárgunk, legtöbbször pedig holt tete-
mek maradunk, lehetünk egyházi és világi törvények 
szerint gyülekezeti alakulatok, de nem lehetünk Isten-
nek anyaszentegyháza, élő tagjai a mi Urunk Jézus 
Krisztusnak, mert egyház csak ott van, ahol a lélek 
és szeretet égi erejétől indíttatva in capite et membris 
egyetlen vágy él: soli Deo glória! 

A elmúlt gazdasági év a pusztító szárazság je-
gyében folyt, az irtózatos aszály, a tikkasztó hévség 
gyümölcsözés nélkül hervasztotta, égette el a remény-
ségeinket: oh de micsoda volt a szomorú valóság, 
e fájó kép a mi gyülekezeti életünk mellett, hol olyan 
sporadikusan látjuk a zöldelő oázisokat, a viruló vi-
rányokat! Főleg itt: Békés, Csanád, Csongrád várme-
gyékben már a mult század 90-es éveiben megfertőzte 
a lelkeket egy helytelenül, esztelenül és szivtelenül 
értelmezet szociálizmus. Félre ne értessem: itt is hang-
súlyozom azon meggyőződésemet melyet egyesek in-
kriminálni igyekeztek: gyermekeimet szociális érzésben 
nevelni, a magam életét a szociális kötelességek szol-
gálatába állítani örök törekvésem. Ám ez a szociáliz-
mus az a krisztusi világnézlet, mely által a legszegé-
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nyebb és a leggazdagabb embert testvérként kell szeret-
nünk. A helytelenül, esztelenül és szivtelenül értelmezett 
szocializmushoz jött a négy éves irtózatos világháború 
s benne az emberi lelkek egyensúlyának teljes meg-
bomlása, elvadulása, eldurvulása. Ezek betetőzése a 
két forradalom. Azon a minden betegségre hajló lel-
ken, mikor ennyi inficiáló baktérium telepszik meg, 
lehetetlen nem diagnoszkálni a legveszedelmesebb 
betegséget. A féktelen önzés, a durva Istentagadás, 
a léha tivornyázás annyira rabul ejtette a lelkeket, 
— még pedig a legszédületesebb baj ott kezdődik, hogy 
az ifjúságnak, a jövendő reménységnek a lelkét, — 
hogy vergődve kérdezzük: ha vájjon lehet-é gyümölcs 
a fán, melynek virága nincs?! 

Itt csak egy orvosság van és ezt meg kell ér-
teni mindenkinek, ki nem akar részese lenni a nagy 
számadáson a rettenetes felelősségnek az emberiség 
teljes romlásáért s a lejtőn az elpusztulásba való le-
csúszásáért: vissza a léleknek buzogó forrásához! Ide 
kell vinni a gyermeket iskolában, vasárnapi iskolák-
ban, ifjúsági egyesületekben, a szülőket s különösen 
a fogékonyabb lelkű édes anyákat szent anyai köte-
lességeik teljesítésében s ezekre anyagi és szellemi 
áldozatokat hozni az egyházaknak elengedhetetlen szent 
kötelessége, mert másként lehetetlen egyéb Ítéletet 
hallani: megszámláltattál, megmérettél, nagyon is hij-
jával találtattál. 

A közel mult évtizedek egyházi életét hovatovább 
erősebb és erősebb mértékben abürokratizmus jellemezte, 
ahol pedig a bürokratizmus lesz úrrá, ott sínylődik a lélek. 
És ez a bürokratizmus rányomta a maga bélyegét a 
legkisebb egyházi szervezetekre: a presbitériumokra is. 
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Micsoda felséges krisztusi gondolat, hogy a pres-
biterek, a szeretetben és hitben megkoronázott öre-
gek kormányozzák az eklézsiát, hogy jóltevő szere-
tetüknek fényével ragyogjanak oda, ahol a bánat 
setétsége borult a lelkekre, hogy jóltevő szeretetük-
nek melegével szárítsák fel a könnyeket, hol azok 
alápatakzottak a szemekből a szenvedések miatt, hogy 
jóltevő szeretetüknek erejével teremtsenek ruhát a 
mezítelennek, kenyeret az éhezőknek, hajlékot az út-
talannak s hogy hitöknek a tündöklésével az örökké-
valóságba ragyogjanak innen a mulandóság vi lágából : 
ez volt régen m. t. Em. Kgy. a presbitérium, — ma 
pedig lettünk szavazó bürokratizmus intézménnyé, 
hol Krisztusról, lélekről, életről év ki év be, hallani 
sem lehet egyetlen gondolatot sem. 

Meg kell itt állapitanunk, hogy a felelősség itt 
e téren nagyon kevéssé terheli presbitereinket, sokkal 
inkább magát a korszellemet, mely azt mondhatjuk 
jogászi intézménnyé formálta, vagy helyesebben ki-
fe jezve deformálta egyházi életünket és a §-ok rideg 
tömegével bizonyára nem szándékosan bár, de eltor-
laszolta a lélek és élet buzogó forrásait. 

Presbitereink több mint 90°/o-ban magyar népünk 
gazdaközönségéből, e tisztes társadalmi osztályból 
kerültek ki, kik vállaikon hordozták szegény egyhá-
zunk küzdelmes életének összes terheit s szivökben 
az atyáiktól nyert örökség megőrizésének nagy gon-
dolatát. Én ugy érezem, 15 éves elnöki tapasztalatom 
arra tanított meg, hogy ha a lelkipásztori szivben 
megérzik ők a tiszta szeretetet, a köz javára s Isten-
nek dicsőségére ma is lehet e presbitériumokkal dol-
gozni. 
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Dobbanjon össze a szivünk nekünk vezetőknek 
és presbitereknek, hogy az isteni lélek buzogó forrá-
saiból meritve igyekezzünk az élet erejét bevinni 
presbitériumunkba s törekedjünk arra, hogy presbiteri 
gyűléseinken az adminisztráció mellett az evangéliumi, 
krisztusi élet dolgaival is foglalkozzunk, hogy a lelki-
pásztorok megmutatván a Krisztusban való célt, a 
presbitérium szárnya legyen az egész egyházi élet 
Istenhez való felemelkedésének! 

Ha volt valaha tényező, mely felettébb munkás 
volt s a lélek erejével volt munkás abban, hogy Is-
tennek dicsősége a reformációban megépíttessék s ha 
volt valaha tényező, mely magának halhatatlanságot 
biztosított e nemes munkája által Isten országa és a 
magyarság életében, ugy a régi iskolamesterek, taní-
tók voltak ezek, kik valóban rang és különbség nél-
kül nemcsak testvérek, de egy voltak a lelkipászto-
rokkal. Ezeknek az erőtelensége vált erősséggé, a 
szegénysége gazdagsággá, a küzdelme dicsőséggé, 
elmúlása örök életté a reformációban! Ha igaz az, 
hogy a 70-es évben a német néptanítók győzték le 
a franciákat, ugy az is igaz, hogy a néptanítók szel-
lemerkölcsi és hazafias munkássága rongyokra fogja 
széttépni a trianoni béke oktalanul gőgös alkotmányát. 

Csakhogy itt sokat és nagyot hibáztunk. A sze-
génység dicsőségének himes takaróját rongyoknak 
nézve megpróbáltuk átvarrani az államsegélyek csa-
lóka aranyszálaival s minden tüszurással megszaggat-
tuk a régi erősségeket ahelyett, hogy a magunk ál-
dozatkészségének fokozásával jártunk volna atyáink 
nyomdokán. Szolgálati pragmatikát alkottunk ott, hol 
az Illyés palástját kellett volna tanitói karunk vállaira 
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tenni. A patriarkhális szeretet helyét itt is elfoglalta 
a bürokratizmus, rendelkező és alárendelt, — paran-
csoló és függő viszony fejlődött ki, — jog és köte-
lesség világi bölcsesége lépett annak a tudatnak a 
helyébe, hogyha mindent megtettünk is, csak haszon-
talan szolgák vagyunk! 

Egy pohárból, a testvéri szeretet poharából kell 
merítenünk és innunk nekünk a tanitói karral, — ugy 
kell munkálkodnunk, hogy vezetésünkben a krisztusi 
szeretetnek boldogságát tudják megérezni a mi taní-
tóink, — arra kell törekednünk, hogy ők bennünk ne 
lássanak mást, csak atyát, az édes atyát, ki feddést, 
dorgálást, jutalmazást, mindent csak atyai szeretetből 
cselekszik s nekem biztos a hitem, hogy nem kell 
nekünk szolgálati pragmatika s nem lesz nekünk szín-
telen, vértelen robot munkát végező tanító karunk; 
hanem lészen a régi iskolamesterek tanitói kara, 
örömmel dolgozó munkás serege egyházunknak és 
hazánknak, amely táplálja a jövendő virágait ezernyi 
ezer számban az élet és lélek italával egyházunknak 
és magyarságunknak a javára, dicsőségére! 

Ámde ehhez az kell, m. t. Em. Kgy., hogy a 
negyedik s az egyházi életben bizonyára a legfonto-
sabb és legnagyobb felelősségű tényező: mi lelki-
pásztorok magunk is bünbánatunk könnyeivel járul-
junk az élet vizeinek kútfejéhez! A mi kötelességünk, 
a mi felelősségünk a lélek virágzásában és hervadá-
sában százszoros, mert mitől kelesztetik meg a tészta, 
ha megerőtelenedik a kovász és mitől izesedik meg 
az, ha megizetlenedett a só ? ! A mi hivatásunk az, 
hogy arany gyertyatartóba tétetvén fényljünk a sze-
retet, a krisztusi szeretet s a hit, az evangéliumi hit 
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világossága által! Ja j a gyülekezetnek, mely e fény 
nélkül botorkál, de százszor jajabb nekünk, ha ama 
Biró által kivétetünk az arany gyertyatartókból, mert 
nem lettünk világosságnak forrásai. 

Az igazi lelkipásztor csakugyan non fit sed na-
scitur s ha egyszer valaki natus est, akkor ámbár 
szükség van a tudományok gazdagságára, de itt mér-
hetetlenül elhibázott egész lelkészképzésünk, mert azt 
a lelket nevelni kell Krisztus lelkével, a Krisztus sze-
relmével, hogy tudjon forrása lenni a szent életnek, 
bizonysága a bünt bocsátó isteni kegyelemnek, fe-
gyelmezett ura önmagának, fáradhatatlan szolgája az 
erőtelennek, semmi földi dolog előtt meg nem hajló, 
de a legkisebbhez is magát megalázó, tudjon örök 
tanítvány lenni az égi Mester előtt s mindig kész 
vezér a lélek harcában, tudjon szilárd férfi lenni a 
küzdelem mezején, gyöngéd atyai sziv lenni a beteg-
ágyaknál, legyen fiatalságában is öreg a bölcseség-
ben, öregségében is ifjú a hitében, kész az örömre, 
biznitudó a szenvedésben, koldusszegény az irigység-
ben, gondolatában tiszta, beszédében igaz, a békes-
ségnek barátja, a tétlenségnek s bűnnek gyűlölője s 
megvetője önmagaban, másokat illetőleg pedig a sze-
retet által megjavitója (Dietrich: Vorwerck) ez az én 
lelkipásztori, ez az én esperesi ideálom. 

Méltóságos Uram! Midőn szeretettel köszönöm 
Méltóságod felém hajló nemes jóságát, kérem méltóz-
tassék tolmácsolni Gondnok ur Őméltóságának az én 
szeretetteljes tiszteletemet. Midőn kezemet mint egész 
férfi teszem e nagy egyházmegye kormányrudjára, 
boldognak érzem magam, ha Gondnok ur Őméltósága 
előtt az Ő magas korában s nagy bölcsességében s 
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édes atyai gazdag szeretetében mint alázatos gyermek 
hajtom meg előtte magamat. 

Főtiszteletü és Méltóságos Egyházkerületi Kül-
döttség ! Midőn hálával és szeretettel köszönöm meg 
magam és az egyházmegye nevében azon kitüntetést, 
hogy a kerület a mi ünnepélyes közgyűlésünkön ma-
gát képviselni méltóztatott, kérem méltóztassanak egy-
házkerületünk e legnagyobb egyházmegyéjének tisz-
telő szeretetét tolmácsolni a kerületi elnökség előtt. 

Nagytiszteletü és Nagyságos Tisztikar, Kedves 
Lelkésztársaim, Tanitó és Presbiter Testvéreim, isten-
nek népe! Midőn szeretettel köszöntelek benneteket, 
kérem, hogy esperesi munkálkodásomban egyező szív-
vel, egyező akarattal munkálkodjunk Istennek és ma-
gyarságunk dicsőségére! 
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